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Cu prilejul introducerii reŃelei de alimentare cu apă a localităŃilor componente 

ale comunei Turdaş, s-a urmărit traseul şanŃurilor pentru conducte, constatându-se că, 
pe alocuri, au fost scoase la suprafaŃă, în urma excavaŃiilor, materiale arheologice 
constând în ceramică şi piese litice. Cele mai multe puncte cu astfel de descoperiri nu 
au intrat încă în literatura de specialitate, făcând obiectul articolului de faŃă. 
Materialele recuperate provin din locul „După Gară”, localitatea Turdaş, aparŃinând 
epocii neolitice, din două puncte de la intrarea şi de la ieşirea din localitatea Spini, 
aparŃinând epocii romane şi din locul „La Grivoni”, localitatea Râpaş, aparŃinând 
perioadei bronzului târziu. 

 
 
Comuna Turdaş este binecunoscută în literatura arheologică1 prin prezenŃa în 

teritoriul ei administrativ al sitului eponim al culturii Turdaş2. De asemenea, pentru 
perimetrul localităŃilor aparŃinătoare comunei, regăsim în repertoriile arheologice 
menŃiuni despre prezenŃa comunităŃilor umane din diferite perioade ale trecutului, puse 
în evidenŃă de descoperirile din satele Pricaz şi Spini3. 

În primăvara anului 2008 s-au executat o sumă de lucrări de excavaŃie necesare 
realizării proiectului pentru alimentarea cu apă a localităŃilor încadrate administrativ 
comunei menŃionate. Adâncimea excavaŃiilor a fost de cca. 1 m faŃă de suprafaŃa 
solului. Acestea s-au efectuat mecanizat, trebuind să fie supravegheate din punct de 
vedere arheologic de autorul acestor rânduri şi de colegul Mihai Căstăian. 
DisfuncŃionalităŃile de colaborare dintre Muzeul CivilizaŃiei Dacice şi Romane şi 
firma executantă a lucrărilor au dus la execuŃia unei părŃi însemnate a excavaŃiilor în 
absenŃa arheologilor, instituŃia muzeală deveană nefiind anunŃată de începerea 
derulării acestora şi, mai apoi, neîncheindu-se contractul în baza căruia să se 
desfăşoare supravegherea arheologică.  

Urmărind ulterior traseul amplasamentului conductelor pentru apă, au putut fi, 
însă, reperate câteva puncte unde materialul arheologic (ceramic, litic) a fost scos la 
suprafaŃă de cupa excavatorului. Aceste puncte sunt situate pe teritoriul localităŃilor 
Turdaş, Spini şi Râpaş. (Pl. I). Traseul conductelor şi ramificaŃiile principale au fost 

                                                
1 Luca 2008, p. 170-172 şi literatura. 
2 Luca 2001 şi literatura. 
3 Luca 2008, p. 135, 159. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Descoperiri recente pe raza comunei Turdaş, judeŃul Hunedoara 40 

amplasate în paralel cu DN 7, dincolo de rigola acestuia şi cu drumurile comunale spre 
Turdaş, Râpaş şi Pricaz. Din localitatea Pricaz, din motivele enunŃate mai sus, nu s-au 
putut recupera materiale arheologice. 
 

Turda ş 
 

Satul Turdaş, centru de comună, se află situat pe terasele ce mărginesc aici albia 
Mureşului, pe partea stângă a acestuia, în apropierea cursului de apă. Perimetrul său 
cuprinde atât terasele joase, inundabile, cât şi terasele înalte ale râului, întinzându-se la 
sud până în zona colinară. 

În această localitatea, materialul arheologic a fost reperat în punctul „După 
gară”. PorŃiunea de teren cu această denumire se desfăşoară, în lungime, de la trecerea 
la nivel cu calea ferată a drumului comunal spre Turdaş până după gara comunală, unde 
terenul urcă mai abrupt, în lăŃime fiind cuprins între şosea şi drumul feroviar. Terenul 
este situat pe terasa înaltă a Mureşului, în continuarea spre vest a locului „La Luncă”, 
punctul unde a fost cercetată aşezarea neo-eneolitică4.  

ŞanŃul, a intersectat în mai multe locuri resturile unor structuri preistorice, pe 
toată lungimea acestei fâşii de teren (Pl. II, III). Au putut fi observate şi recuperate 
astfel, din şapte puncte, bucăŃi de chirpici ars şi numeroase fragmente ceramice, factura 
şi decorul lor fiind specifice culturii Turdaş (Pl. IV-VII). 

Ceramica, după factură, face parte din toate categoriile, fragmentele provenind 
din vase de dimensiuni mijlocii şi mari, iar după culoare, din categoriile roşu (cu 
nuanŃe), cărămiziu şi brun. Un singur fragment din peretele unui vas este lustruit, având 
un buton circular, aplatizat (Pl. V). Restul au fie suprafaŃa netezită, fie cu asperităŃi de la 
granulaŃia nisipului din pastă. Mai este o categorie roşie-portocalie, cu pastă fină şi 
semifină, cu aspect făinos, foarte slab conservată5. 

Au fost recuperate aproximativ în egală măsură fragmente din buza, peretele şi 
fundul vaselor. După formă, acestea fac parte din străchini cu buza dreaptă sau lobată şi 
o strachină patrulateră şi oale cu corpul rotunjit şi buza dreaptă sau evazată6. Decorul a 
fost realizat prin benzi incizate umplute cu tăieturi scurte sau impresiuni alungite, atât 
de caracteristice ornamentaŃiei turdăşene7 (Pl. VI). Pe fragmentul fundului unui vas se 
observă o linie scurtă incizată, putând fi o parte a unui semn aşa cum s-au mai găsit în 
olăria culturii8 (Pl. VII c). Pe alte cinci fragmente se găsesc ornamente în relief de 
tipurile: toarte perforate, rotunde sau rectangulare, păstrate parŃial, apucători conice şi 
butoni rotunzi şi aplatizaŃi9 (Pl. V). 

Două fragmente au aparŃinut unor piese ceramice aparte. Unul este sub forma 
unui colăcel, păstrat pe jumătate, obŃinut din pastă semifină, arsă la roşu, putând fi o 
greutate de la plasa de pescuit10 (Pl VII a). Asemenea piese s-au mai descoperit în 
aşezarea de aici, precum şi în cea de la Orăştie – „Dealul Pemilor – Punctul X2”11. Cel 
de-al doilea are o formă tronconică, cu suprafaŃa concavă, prezentând rupturi la ambele 
capete şi aplatizat pe o parte (Pl. VII b). Această aplatizare poate sa fie şi ca urmare a 
                                                
4 Luca 2001 şi literatura. 
5 Luca 2001, p. 57. 
6 Luca 2001, p. 57-59. 
7 Luca 2001, p. 55-56, 75-76. 
8 Maxim-Kalmar 1991, p. 9 – Fig. 6; Luca 2001, p. 68. 
9 Luca 2001, p. 71. 
10 Luca 2001, p. 54. 
11 Luca 1997, p. 37, aici fiind considerate greutăŃi de la războiul de Ńesut. 
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unei rupturi sau a eroziunii, fragmentul fiind destul de slab conservat. A fost 
confecŃionat din pastă semifină, arsă la negru. Pe partea intactă se păstrează o parte a 
decorului realizat din impresiuni alungite încadrate de două linii incizate convergente. 
Pe una din lateralele părŃii mai late se observă o incizie semicirculară ce pleacă din 
capătul decorului amintit anterior. Fragmentul pare a fi făcut parte dintr-o statuetă 
antropomorfă. 

 
Spini 

 
Satul Spini se află pe partea stângă a râului Mureş, pe terasa înaltă a acestuia şi 

la marginea zonei colinare de la sud. În perimetrul său intră şi terasa joasă a râului unde, 
până spre sfârşitul sec. al XVIII-lea, s-a situat aşezarea, purtând denumirea Pád12. Din 
cauza numeroaselor inundaŃii care au afectat satul, acesta s-a strămutat pe actualul 
amplasament. Din informaŃiile unor localnici, terenul de aici a fost acoperit până atunci 
de mărăciniş, de aici şi denumirea actuală13. 

În satul Spini, descoperirile s-au făcut în punctul „Păşunea şcolii”, situat la 
intrarea în localitate dinspre Orăştie, în dreapta şoselei, pe un mic promontoriu aflat sub 
nivelul acesteia (Pl. VIII) şi într-un punct situat la ieşirea spre Deva, pe partea stângă a şoselei.  

În primul punct, cupa excavatorului a scos la suprafaŃă un con de pin din piatră, 
specific monumentelor funerare romane (Pl. IX a) şi câteva fragmente ceramice, de 
asemenea romane.  

Conul de pin (pinia), de dimensiuni destul de mari (înălŃime – 0,50 m, diametrul 
maxim – 0,30 m), a fost lucrat din calcar şi are forma ovoid-conică. Solzii sunt realizaŃi 
în relief, dispuşi în brâuri serpentinate, unele neregulate, convergente la vârf, încadrabil 
tipului I, după clasificarea lui C. L. BăluŃă14. SuprafaŃa de sprijin, neregulată, indică 
ruperea din vechime, fie că făcea parte dintr-un ansamblu, fie că avea la bază o plintă. 
De altfel, piesa a pierdut un fragment şi din lateral, lucru ce indică o acŃiune distructivă, 
probabil de profanare a monumentului funerar. O analogie apropiată se găseşte între 
piesele de acest fel de la Alba Iulia15. Un detaliu aparte este orificiul vertical practicat în 
vârful conului, într-un scop pe care doar ni-l putem imagina. 

Ceramica descoperită însumează câteva fragmente din vase şi dintr-o piesă 
tegulară (Pl. IX b, c). Dintre acestea, o buză a provenit dintr-un vas tip borcan sau urcior 
cu gura largă, iar alta, dintr-un castron sau mortarium. Mai sunt câteva fragmente din 
peretele unor vase de diferite dimensiuni şi forme. Toate sunt lucrate la roată, la unele 
cunoscându-se la interior „coastele”. Culorile fragmentelor sunt în nuanŃe roşii şi 
cenuşii, pasta fiind fină şi semifină. Fragmentul de tegulă este cărămiziu, realizat din 
pastă semifină, cu o urmă de ardere secundară.   

Aceste artefacte indică prezenŃa unui mormânt sau cimitir aparŃinând fie unei 
aşezări rurale romane, fie, mai probabil, unei villa rustica, situate în apropiere. Din 
datele cunoscute până acum, cele mai apropiate urme de construcŃii romane s-au 
descoperit în zona de vărsare în Mureş a Streiului, pe partea dreaptă a acestuia16 şi pe 
hotarul Turdaşului (înspre Spini), spre pădure, unde există şi urme ale drumului roman17. 

                                                
12 Suciu 1967, p. 143. 
13 Suciu 1967, p. 143. Denumirea Spini – „Spiny” apare, însă, în documente, încă de la sfârşitul sec. XV. 
14 BăluŃă 1975, p. 135-136. 
15 BăluŃă 1975, p. 136-137 şi pl. I/2, pl. III/2. 
16 Teglas 1902, p. 149; TIR, L 34 1968; Mărghitan 1975, p. 41; Popa 2002. 
17 Luca 2001, p. 14. 
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Al doilea punct menŃionat mai sus se află în zona terasei înalte a Mureşului, într-o 
zonă situată deasupra nivelului şoselei (Pl. X). Aici, şanŃul a intersectat, la distanŃă de 
cca. 50 de metri, două structuri de zidărie. Una era alcătuită din pietre de andezit, legate 
cu pământ, iar alta, înspre sat, din pietre de râu cu acelaşi fel de liant (Pl. XI a, b). În 
zona acestora, au fost scoase la suprafaŃă câteva bucăŃi de formă paralelipipedică din 
piatră de calcar şi mai multe fragmente de lespezi din gresie, cu grosimi aproximativ egale.  

Mai menŃionez, doar cu titlu informativ, că la câteva zeci de metri distanŃă de 
acest punct, în direcŃia Devei, au fost găsite în pământul excavat trei piese din fier – 
două cuie cu secŃiune rectangulară şi o piesă emisferică, probabil gămălia unui piron, 
aflate în stare avansată de oxidare. 

Fără a avea o certitudine, datorită lipsei unor materiale arheologice încadrabile 
cronologic sau cultural, putem doar avansa ipoteza existenŃei, şi aici, a unor construcŃii 
din timpul prezenŃei romane în Dacia sau din perioada postromană. 

 
Râpaş 

 
Satul Râpaş se află situat în stânga Mureşului, pe valea pârâului afluent cu 

acelaşi nume. Localitatea este amplasată propriu-zis pe cursul superior al văii, cel 
mijlociu, până la contactul cu lunca Mureşului, fiind mai îngust, flancat de ramificaŃiile 
dealurilor din dreapta văii Streiului. Pe acest segment, între zona îngustă a pârâului şi 
ieşirea acestuia în lunca Mureşului, pe partea stângă, se află o terasă ce se deschide de la 
SV spre NE şi N. Pe această terasă, în partea sa mai înaltă, înspre DN 7, a fost 
amplasată şi fosta fermă. Locul se numeşte „La Grivoni” (Pl. XII). 

ŞanŃul pentru conducta de alimentare a localităŃii Râpaş a fost executat în stânga 
drumului de acces spre sat, în marginea acestuia, în lungul laturii terasei ce mărgineşte 
pârâul. Pe o distanŃă corespunzând gardului ce împrejmuieşte fosta fermă, au fost 
observate din loc în loc numeroase fragmente ceramice şi bucăŃi de chirpici ars (Pl. 
XIII). De asemenea, acestea au fost sesizate şi în muşuroaiele de cârtiŃe de pe malul 
pârâului. Materialul arheologic constă în principal din fragmente ceramice (cca. 90), 
provenind de la vase diferite, majoritatea încadrabile la finalul epocii bronzului şi câteva 
din epoca medievală precum şi trei piese litice (un mic gratoar şi două fragmente de 
galeŃi de rocă silicioasă, prezentând şi cortexul).  

În materialul de epoca bronzului, din punct de vedere calitativ, se regăsesc toate 
categoriile olăriei ceramice: grosieră, semifină şi fină. Degresantul folosit în pastă este 
nisipul fin şi cel cu bobul mare. În principal, fragmentele fac parte din vase de 
dimensiuni mari (oale), cu corpul rotunjit (Pl. XIV b; XV g; XVI a, c, d; XVII b, c). Se 
mai pot identifica, după profile, fragmente provenind din străchini şi castroane înalte 
sau mai scunde, cu buza invazată, dreaptă sau evazată (Pl. XIV e; XV a-f, i, k, l), ceşti 
(Pl. XV j), căni (Pl. XV h) şi vase tip sac (Pl. XIV a, c, d; Pl. XVII a). Un fragment 
provine de la o oală „etajată” (Pl. XVI b).  

Decorul constă în proeminenŃe alungite orizontal, situate sub buză (Pl. XIV e), 
brâuri alveolate dispuse orizontal în partea superioară a vasului (Pl. XIV c, XVII a), 
incizii în arcade şi ghirlande cu vârful în jos, pe corpul vasului (Pl. XV j-l) şi canelare 
(Pl. XV g). S-a practicat lustruirea vaselor pe suprafaŃa exterioară, precum şi pe ambele 
suprafeŃe (interioară şi exterioară) (Pl. XIV b, c; XV d, h, j-l; XVI b, d; XVII a, b, d). 
Culorile variază de la portocaliu la brun şi de la cenuşiu la negru. 

Atribuirea cronologică a acestor fragmente la perioada de sfârşit a epocii 
bronzului şi începutul primei vârste a fierului am făcut-o în baza indiciilor oferite de 
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unele fragmente, Ńinând cont de formă şi decor. Astfel, oala „etajată” ilustrată de unul 
dintre fragmente (Pl. XVI b), este o formă specifică grupelor culturale ale acestei 
perioade. Tipul se regăseşte în descoperiri precum cele din Peştera IgriŃa (jud. Bihor)18 
şi Uioara de Jos – „Grui” (jud. Alba)19; iar oalele şi castroanele bitronconice, cu umăr 
pronunŃat şi buza evazată sunt prezente în aceleaşi staŃiuni20 (Pl. XVI a). Vasele tip sac, 
unele decorate cu brâuri alveolate, cu buza dreaptă sau uşor invazată (Pl. XIV c; XVII 
a) sunt răspândite în olăria acelei vremi, după cum o atestă descoperirile de la Peştera 
IgriŃa21 şi Deva – „Viile Noi” şi „Cimitirul Ceangăilor” 22. La fel şi ceştile cu corp 
bombat, decorate cu arcade şi linii verticale şi orizontale incizate (Pl. XV j), regăsite în 
aceleaşi descoperiri23. 

Dintre elementele de decor caracteristice perioadei sunt canelurile dispuse oblic, 
realizate pe umărul vasului24 (Pl. XV g) şi inciziile descriind motivul ghirlandei (Pl. XV 
k, l), realizate pe partea inferioară a vasului25. De asemenea, decorul în relief constând 
în brâuri orizontale alveolate, pe care le-am menŃionat mai sus, brâuri simple26 (Pl. XV 
i) şi butoni alungiŃi dispuşi sub buza vasului (Pl. XIV e). 

Prin cele enumerate mai sus am intenŃionat să facem doar o încadrare 
cronologică largă a materialului recuperat. O certă atribuire culturală a acestuia nu se 
poate face fără erori, datorită modului de recoltare impus de împrejurări, doar din 
pământul excavat, lipsindu-ne indicii importante privind stratigrafia şi contextul pentru 
un asemenea demers. Mai mult, consultând informaŃiile privind descoperirile din sud-
vestul Transilvaniei la care am făcut trimiteri, am constatat enunŃarea mai multor 
ipoteze de lucru, fiecare indicând diferite manifestări culturale ale perioadei în discuŃie: 
fazele finale ale culturii Otomani27 şi Wietenberg28, grupurile Bădeni III-Deva29, 
IgriŃa30, sau Susani31, pentru care s-a argumentat mai mult sau mai puŃin convingător. 
Ne-am limitat aşadar, la prezentarea materialului arheologic, urmând ca cercetări 
viitoare32 să aducă clarificări în ce priveşte locuirea semnalată prin descoperirea noastră. 

Descoperirile semnalate mai sus vin să completeze datele din teren privind 
locuirea umană din epocile anterioare, în acest sector al Văii Mureşului. Pentru aşezarea 
neo-eneolitică de la Turdaş, ele atestă întinderea spre vest, cel puŃin până în spatele 
gării, iar spre sud până la drumul naŃional, nu doar până la calea ferată33. În satul Spini 
                                                
18 Emödi 1980, p. 239 - fig. 12/80, 84, p. 242 - fig. 15/101, 113, p. 248 - fig. 22/182, p. 252 - fig. 26/229; 
Chidioşan, Emödi 1982, p. 65. 
19 Ciugudean 1994, p. 66 - fig. 4/6, p. 71. 
20 Chidioşan, Emödi 1982, p. 66 - fig. 2/5, p. 69. 
21 Chidioşan, Emödi 1982, p. 67, p. 70 - fig. 4/7. 
22 AndriŃoiu 1982-83, p. 127, p. 133 - Pl. 2; AndriŃoiu 1992, p. 70, p. 227 - Pl. 59. 
23 AndriŃoiu 1982-83, p. 128-129, p. 136 - Pl. 5/15. 
24 Chidioşan, Emödi 1982, p. 77, p. 64 - Fig. 1/4, 6. 
25 AndriŃoiu 1978, p. 70, p. 79 - Pl. II/1, 2, 5; Chidioşan, Emödi 1982, p. 77, p. 64 - Fig. 1/4, 6; AndriŃoiu 
1982-83, p. 129, p. 136 - Pl. 5/17; Rotea 1994, p. 52 - Pl. VI/2. 
26 AndriŃoiu 1992, p. 66, p. 223 - Pl. 55/7, 8, 12. 
27 AndriŃoiu 1978, p. 73-75; AndriŃoiu 1992, p. 60-61. 
28 AndriŃoiu 1992, p. 53-54. 
29 Rotea 1994, p. 45-55. 
30 Chidioşan, Emödi 1982, p. 85; AndriŃoiu 1982-83, p. 130-131; Rustoiu 2000, p. 168. 
31 AndriŃoiu 1996, p. 224. 
32 În vara acestui an (2010) s-a desfăşurat o cercetare arheologică preventivă în perimetrul fermei din 
punctul semnalat de noi, ocazionat de demararea realizării unui proiect de modernizare şi dezvoltare a 
acesteia, pentru care era necesară descărcarea de sarcină arheologică a terenului. Rezultatele acestei 
cercetări vor aduce date noi şi mai ample asupra locuirii din finalul epocii bronzului de aici. 
33 Luca 2001, p. 33-35 şi Planul 1.  
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nu au mai fost puse în evidenŃă alte vestigii arheologice în afara celor semnalate în urmă 
cu mai bine de un secol şi situate în hotarul localităŃii 34. Noile descoperiri indică 
locuirea şi în trecutul îndepărtat a actualului amplasament al localităŃii. 

Localitatea Râpaş, până la momentul descoperirilor prezentate aici, nu a fost un 
reper arheologic în literatura de specialitate, nefiind menŃionată prezenŃa vreunor 
vestigii ale epocilor anterioare celor moderne şi contemporane. Descoperirea de faŃă, 
prima de acest fel în perimetrul localităŃii, alături de celelalte descrise mai sus, se 
constituie în noi puncte pe harta arheologică a judeŃului Hunedoara. 
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Contributions to the archaeological repertoire of Hunedoara county. 

Recent discoveries on Turdaş communal territory 
Abstract 

 
 In spring 2008, was executed an amount of linear trenches for water supplies, 
along the roads connecting the villages of Turdaş Commune. In the excavated earth, we 
found a lot of archaeological materials, consisting specially in fragmental pottery and 
few lithic pieces. The discoveries were placed in four different locations, on the territory 
of Turdaş, Spini and Râpaş villages.  
 At Turdaş, “După Gară” place, were found pottery and burned clay structure 
fragments, a fragmentary clay weight for fishing nets and a fragment of an 
anthropomorphic figurine. The pottery is decorated with incised motifs and undecorated 
and the bottom of one pot is marked with a short incised line. These above attest that the 
Neolithic Turdaş culture settlement covers a larger area, “La Luncă” place, yet known 
and this one.  
 At Spini, the discoveries were made in three points situated at “Păşunea Şcolii” 
place and at the way out toward Deva. In the first point was found a funerary pine and 
fragmental roman pottery which indicates a cemetery or a grave from the roman period. 
In the last two points, the trenches cut two walls made from river stone and quarry 
stone, both assembled with earth, build probably in the same period. 
 At Râpaş, “La Grivoni” place, situated on a high terrace, were found many 
pottery fragments and three lithic pieces: one small flint blade and two fragments from 
siliceous stones. The main pottery is from the period of the late Bronze Age and the 
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beginning of Hallstatt A. There are present typical forms of vessels: “storied” vessels, 
vessels with biconic or rounded bodies, bowls with shaped form, cups, mugs and “sack” 
vessels. The ornaments are also specific to those time pottery: incised garlands and 
arcades alternates with vertical lines, horizontal mouldings with alveolae. These allow 
us to place the material only chronological. The cultural affiliation is still uncertain, 
even after decades of discussion, the scholars haven’t came to a common point of view. 
 The discoveries presented here, let us to point new sites on the archaeological 
map of Hunedoara County. 
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Pl. I – Localizarea comunei Turdaş (a) 
şi perimetrele unde s-au reperat materiale arheologice (b). 
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Pl. II – Turdaş – Zona cantonului de la trecerea la nivel cu CF văzută dinspre SV (a) 
şi detaliu cu pământul excavat conŃinând fragmente ceramice şi chirpici ars (b). 
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Pl. III – Turdaş – PorŃiunea de şanŃ ce a traversat în lung zona „După Gară”, 
văzută dinspre SE (a) şi detaliu de aici cu pământul excavat conŃinând 

fragmente ceramice şi chirpici ars (b). 
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Pl. IV – Turdaş – Fragmente de buze, pereŃi şi funduri de vase ceramice 

recuperate din punctul „După Gară”. 
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Pl. V – Turdaş – Fragmente ceramice din punctul „După Gară”: 

buză şi pereŃi cu butoni şi tortiŃe. 
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Pl. VI – Turdaş – Fragmente ceramice din punctul „După Gară”: 
pereŃi cu decor incizat şi partea inferioară a unui vas patrulater. 
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Pl. VII – Turdaş – Fragmente ceramice din punctul „După Gară”: greutate 

de plasă de pescuit (a), statuetă (b) şi fund de vas cu semn incizat (c). 
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Pl. VIII – Spini – Promontoriul de la „Păşunea Şcolii”, de unde s-au recuperat 
materialele de epocă romană, văzut dinspre S (a) şi vedere spre satul Spini, 

cu conul funerar scos de excavator (b). 
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Pl. IX – Spini – Conul funerar (a), fragmentele din vase ceramice (b) 
şi fragmentul de tegulă (c) recuperate din punctul „Păşunea Şcolii”. 

 
 
 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Descoperiri recente pe raza comunei Turdaş, judeŃul Hunedoara 56 

 

 a 
 

 b 
 

Pl. X – Spini – PorŃiune de şanŃ la ieşirea din sat spre Deva, 
unde au fost scoase la suprafaŃă bucăŃi de lespezi de gresie (a), 

mici blocuri de piatră şi pietre de râu din resturile unei zidării (b). 
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Pl. XI – Spini – Resturile unor ziduri secŃionate de şanŃ: din pietre de râu 
legate cu pământ (a) şi din spărtură de piatră, legată de asemenea cu pământ (b). 
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Pl. XII – Râpas – Terasa din punctul „La Grivoni”, văzută spre SV (a) 
şi NE (spre Valea Mureşului) (b). 
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Pl. XIII – Râpas - „La Grivoni” – PorŃiunea de şanŃ ce a traversat de-a lungul latura de 
SE a terasei (a) şi detaliu cu fragmente ceramice observate în pământul excavat (b). 
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Pl. XIV – Râpaş - „La Grivoni” – Fragmente ceramice - buze de vas. 
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Pl. XV – Râpaş - „La Grivoni” – Fragmente ceramice - buze de vas (a-f) şi pereŃi (g-l). 
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Pl. XVI – Râpaş - „La Grivoni” – Fragmente ceramice - pereŃi de vas. 
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Pl. XVII – Râpaş - „La Grivoni” – Fragmente ceramice – perete de vas (a), 
funduri de vas (b, c) şi toartă (d). 
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